
  
Die Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 1. August 2019 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/3857 
7. Wahlperiode 02.08.2019 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Simone Oldenburg, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Ergebnisse der Prüfungen zur allgemeinen Hochschulreife im Schuljahr 2018/ 
2019 am Oskar-Picht-Gymnasium in Pasewalk  
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die Angaben für das Schuljahr 2019 beziehen sich auf die vorläufige Statistik vom 

26. Juni 2019. Die Angaben zu den Prüfungsergebnissen beziehen sich ausschließlich auf die 

zentralen schriftlichen Prüfungen in den aufgeführten Fächern und erfolgen in Notenpunkten. 

 

 

 
1. Wie stellt sich der Notendurchschnitt der Prüfungen zum Erwerb der 

allgemeinen Hochschulreife im Schuljahr 2018/2019 am Oskar-Picht-

Gymnasium in Pasewalk dar (bitte nach Prüfungsfächern getrennt 

angeben)? 

 
2. Wie hat sich der Notendurchschnitt der Prüfungen zum Erwerb der 

allgemeinen Hochschulreife und die Anzahl der Schülerinnen und 

Schüler, die die Prüfungen nicht bestanden haben, seit dem Schul-

jahr 2013/2014 am Oskar-Picht-Gymnasium entwickelt (bitte nach 

Schuljahren und Fächern getrennt angeben)? 

 

 

 

Die Fragen 1 und 2 werden zusammenhängend beantwortet. 
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Fach AN1 Anzahl (N)/ 

Durchschnitt 

Prüfungsjahr 

2014 2015 2016 2017 2018 20194 

         

Mathematik 

ohne CAS 

gAN2 N 0 0 0 0 0 0 

Ø - - - - - - 

eAN3 N 0 0 0 0 0 0 

Ø - - - - - - 

Mathematik 

mit CAS 

gAN N 30 49 53 42 51 32 

Ø 7,0 5,9 5,5 7,3 5,5 4,7 

eAN N 5 17 17 7 15 8 

Ø 9,6 9,0 10,4 9,1 8,1 8,3 

Deutsch gAN N 13 40 43 28 32 22 

Ø 6,9 5,3 5,7 6,1 8,3 7,7 

eAN N 16 17 25 14 22 13 

Ø 6,2 5,2 7,2 8,6 7,5 8,2 

Englisch gAN N k. A. 11 6 5 11 5 

Ø k. A. 8,0 9,3 8,6 8,6 9,8 

eAN N 12 22 16 10 28 23 

Ø 8,7 9,0 9,3 8,7 8,5 8,6 

Französisch gAN N k. A. 0 k. A. 0 k. A. 0 

Ø k. A. - k. A. - k. A. - 

eAN N 0 k. A. k. A. k. A. 0 0 

Ø - k. A. k. A. k. A. - - 

Latein gAN N 0 0 0 0 0 0 

Ø - - - - - - 

eAN N 0 0 0 0 0 0 

Ø - - - - - - 

Biologie gAN N 5 8 8 6 k. A. 0 

Ø 7,8 7,9 9,4 10,5 k. A. - 

eAN N 12 20 31 27 29 14 

Ø 7,7 7,8 8,8 9,9 8,9 9,1 

Chemie gAN N k. A. 4 k. A. k. A. k. A. 0 

Ø k. A. 8,5 k. A. k. A. k. A. - 

eAN N k. A. 8 7 5 0 0 

Ø k. A. 7,3 7,9 6,4 - - 

Physik gAN N k. A. k. A. k. A. 0 k. A. k. A. 

Ø k. A. k. A. k. A. - k. A. k. A. 

eAN N 0 k. A. k. A. k. A. 4 0 

Ø - k. A. k. A. k. A. 7,8 - 

Geschichte 

und Politische 

Bildung 

gAN N 4 8 8 4 9 10 

Ø 6,0 7,4 7,5 7,8 7,3 7,2 

eAN N 12 23 15 14 18 16 

Ø 6,1 7,5 8,2 8,4 7,4 9,0 
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Fach AN1 Anzahl 

Prüflinge (N)/ 

Durchschnitt in 

Notenpunkten 

Prüfungsjahr 

2014 2015 2016 2017 2018 20194 

         

Russisch gAN2 N 0 0 0 0 0 0 

Ø - - - - - - 

eAN3 N 0 0 0 0 0 0 

Ø - - - - - - 

Sozialkunde gAN N k. A. 0 k. A. k. A. 4 4 

Ø k. A. - k. A. k. A. 9,8 9,0 

eAN N 0 0 0 0 0 0 

Ø - - - - - - 

Wirtschaft gAN N 0 0 0 0 k. A. 0 

Ø - - - - k. A. - 

eAN N 0 0 0 0 0 0 

Ø - - - - - - 

Geografie gAN N k. A. k. A. k. A. k. A. 0 k. A. 

Ø k. A. k. A. k. A. k. A. - k. A. 

eAN N 0 0 0 0 0 0 

Ø - - - - - - 

Informatik gAN N 0 0 k. A. k. A. k. A. 0 

Ø - - 12,0 k. A. k. A. - 

eAN N k. A. 9 8 6 4 6 

Ø k. A. 9,8 10,8 10,3 13,0 9,3 

Musik gAN N 0 0 0 k. A. k. A. 0 

Ø - - - k. A. k. A. - 

eAN N 0 0 0 0 0 0 

Ø - - - - - - 

Kunst gAN N 0 k. A. 5 k. A. 6 4 

Ø - k. A. 10,0 k. A. 11,0 11,5 

eAN N 8 16 18 12 15 0 

Ø 10,4 10,3 10,7 11,1 10,3 - 

Philosophie gAN N 0 k. A. k. A. 0 k. A. 0 

Ø - k. A. k. A. - k. A. - 

evangelische 

Religion 

eAN N k. A. 5 4 4 k. A. 0 

Ø k. A. 7,6 10,8 12,3 k. A. - 
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Fach AN1 Anzahl 

Prüflinge (N)/ 

Durchschnitt in 

Notenpunkten 

Prüfungsjahr 

2014 2015 2016 2017 2018 20194 

         

katholische 

Religion 

gAN N k. A. 0 0 0 0 0 

Ø k. A. - - - - - 

Anzahl Abiturientinnen und Abiturienten 28 60 70 49 66 40 

Gesamtnotendurchschnitt der 

Abiturientinnen und Abiturienten 

(sechsstufiges Notensystem) 

2,2 2,6 2,4 2,3 2,4 2,2 

Anzahl Schülerinnen und Schüler, die die 

Abiturprüfungen nicht bestanden haben 

7 6 11 7 11 19 

1  AN = Anforderungsniveau, 
2  gAN = grundlegendes Anforderungsniveau, 
3  eAN = erhöhtes Anforderungsniveau, 
4 vorläufige Angaben, Stand 26. Juni 2019. 

 

 

 
3. Welche Gründe liegen für die ungewöhnlich hohe Zahl von Schüle-

rinnen und Schülern, die die Prüfungen zur allgemeinen Hoch-

schulreife im Schuljahr 2018/2019 am Oskar-Picht-Gymnasium in 

Pasewalk nicht bestanden haben, vor? 

 

 

 

Eine schülerspezifische statistische Auswertung erfolgt im Ministerium für Bildung, Wissen-

schaft und Kultur nicht. Es wird auf die in der Antwort zu Frage 4 angekündigte externe 

Evaluation verwiesen. 

 

 

 
4. Welche konkreten Maßnahmen wird die Landesregierung kurzfristig 

ergreifen, um sicherzustellen, dass an dieser Schule ein derart 

schlechtes Prüfungsergebnis künftig vermieden werden kann? 

 

 

 

Zu Beginn des Schuljahres 2019/2020 wird eine externe Evaluation am Gymnasium „Oskar-

Picht“ Pasewalk durchgeführt. Etwaige Maßnahmen folgen aus den Ergebnissen. 

 

 

 

 

 

 

 

_____________________ 
k. A. Die Personenzahlen, soweit sie kleiner vier sind, und die dazugehörigen Notendurchschnitte werden zum 

Schutz personenbezogener Daten als „k. A.“ dargestellt. 
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Im Übrigen werden alle Schulen mit gymnasialer Oberstufe zu Beginn jeden Schuljahres 

durch Vorabhinweise auf die jeweiligen Unterrichts- und Prüfungsinhalte in der Qualifika-

tionsphase und den schriftlichen Abiturprüfungen sowie durch entsprechende Fortbildungen 

zu den schriftlichen Prüfungen vorbereitet. Die Vorabhinweise regeln die unterrichtliche 

Vorbereitung und Durchführung der zentralen schriftlichen Prüfungen in Mecklenburg-

Vorpommern. Sie werden durch die obere Schulbehörde entwickelt und in Form einer Hand-

reichung für die Lehrerinnen und Lehrer auf dem Bildungsserver Mecklenburg-Vorpommern 

unter dem Link https://www.bildung-mv.de/schueler/pruefungen-und-abschluesse/ 

vorabhinweise/ veröffentlicht.  

 

Inhalt dieser Handreichung sind prüfungsrelevante Hinweise der einzelnen Fächer, wie 

beispielsweise Angaben zur Dauer und zum Aufbau der Prüfung, zur Verwendung möglicher 

Hilfsmittel und gegebenenfalls zu inhaltlichen Schwerpunkten. Zudem enthalten die Vorab-

hinweise Verweise auf die geltenden rechtlichen Grundlagen sowie Hinweise zur Korrektur 

und Bewertung. Für das Abitur erscheinen diese zwei Jahre im Voraus, für die Mittlere Reife 

und die Fachhochschulreife jeweils ein Jahr im Voraus. Die Schulen werden rechtzeitig zum 

Schuljahresbeginn über das Mitteilungsblatt und die Schulämter informiert.   

 

 

 
5. Beabsichtigt die Landesregierung die Durchführung von Drittkorrek-

turen der Prüfungsarbeiten der Schülerinnen und Schüler, die die 

Prüfungen am Oskar-Picht-Gymnasium nicht bestanden haben? 

Wenn nicht, welche Gründe sprechen aus Sicht der Landesregierung 

gegen die Drittkorrektur? 

 

 

 

Drittkorrekturen von Prüfungsarbeiten sieht die Rechtslage nicht vor, insofern können sie 

keine behördliche Handlungsfolge sein. Darüber hinaus wird auf § 97 Absatz 4 des Schul-

gesetzes verwiesen.  

 

 

 
6. Wie hoch war  

a) der absolute Unterrichtsausfall  

b) der zur Vertretung angefallene Unterricht 

für diesen Abiturjahrgang im Schuljahr 2017/2018 und im ersten 

Halbjahr 2018/2019? 

 

 

 

Eine jahrgangsstufenweise Erhebung der Daten, wie sie zur Beantwortung der oben 

genannten Frage erforderlich wäre, erfolgt im Ministerium für Bildung, Wissenschaft und 

Kultur nicht. Die Datenerhebung erfolgt getrennt nach Schulen, Schularten und Schuljahren. 

 

 

  

https://www.bildung-mv.de/schueler/pruefungen-und-abschluesse/
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7. Zu welchem Zeitpunkt und in welcher Form wurde das Oskar-Picht-

Gymnasium in Pasewalk zuletzt extern evaluiert? 

Mit welchem Ergebnis wurde das Oskar-Picht-Gymnasium in 

Pasewalk zuletzt extern evaluiert? 

 

 

 

Das Gymnasium „Oskar Picht“ in Pasewalk wurde vom 16. April 2007 bis 18. April 2007 

nach dem zu diesem Zeitpunkt gültigen Konzept der externen Evaluation (drei Tage Hospita-

tionen und Gespräche, Evaluationsteam von fünf Personen) evaluiert. Das Ergebnis der 

Evaluation ist insgesamt klar positiv ausgefallen. Seitdem ist die reguläre Begleitung der 

Schule im Rahmen des Regelbetriebes durch die Schulaufsicht erfolgt. 

 

 

 
8. Wann wird eine externe Evaluation des Oskar-Picht-Gymnasiums 

erneut durchgeführt? 

 

 

 

Es wird auf die Antwort zu Frage 4 verwiesen. 

 


